

推进农村“厕所革命”和环境卫生集中整治

三亚实施自然村生活污水治理

把397个自然村纳入治理范围，将引入专业力量提高治理水平

本报三亚10月13日电（记者徐慧玲）10月12日，三亚市农村人居环境整治第五次推进会暨农村“厕所革命”半年攻坚动员部署会召开。海南日报记者从会上获悉，

■本报记者 刘梦晓 通讯员 高洁冰

10月12日，走进东方市板桥镇老方村，笔直的村道干净，民居庭前屋后也十分整洁。

“我们村子发生的变化大着咧。”“现在的环境比以前好多了！”见到海南日报记者的到来，村民都表示村里的人居环境明显改善。

老方村环境面貌的改善得益于村里推行的各项举措。老方村党支部书记方世玉介绍，为了全面推进老方村的人居环境整治工作，该村以村

三亚把397个自然村纳入生活污水治理范围，其中三亚市水务局负责实施241个自然村生活污水治理，该市各区将156个自然村生活污水治理纳入美丽乡村建设同步

实施，多举措深入推进农村“厕所革命”和环境卫生集中整治行动。

据介绍，目前三亚农村生活污水治理工程标准较低，三亚市水务局将积极发挥指导作用，引入外部

专业力量，不断完善和提高三亚农村生活污水治理工程综合水平。

三亚市有关负责人表示，三亚将加快推进已开工厕所项目，尽快完成未开工项目的前期工作。同时，三亚

将积极探索农村生活污水市场化运作和维护模式，通过聘请第三方专业团队对全市农村厕所情况进行全面摸底，加大拆违拆废工作力度，对老旧废弃等无功能厕所予以拆除。

东方市板桥镇老方村： 激发村民主动性 改善人居环境效果好

干部为小组长开展分段管理，以提升村民主动清洁意识为主开展环境卫生整治，包括生活垃圾清扫、生活污水清理以及村容村貌治理等内容，采取集中整治与日常清理相结合的形式，在做好公共区域保洁的同时，督促村民做好“门前三包”各项内容，着力保持清洁有序的农村环境卫生面貌。

同时，对做得好的村民，进行表扬，全面激发村民的主动性、自觉性。

“以前不懂什么是‘门前三包’，村干部就挨家挨户指导，我们按照规定做了一段时间后，发现门前打扫得干干净净，自己住着多舒服，就习惯了这么做。”村民何文忠说。

何文忠的感受也是老方村大多

数村民的感受。而老方村人居环境的改变，只是板桥镇大力整治人居环境的一个缩影。

自今年8月底东方召开乡村环境整治动员部署会议以来，板桥镇整合财政资金128万元，投入到村庄人居环境整治工作中，结合乡村振兴、登革热防治和清洁家园等系列活动，

（本报八所10月13日电）

故宫学院院长单霁翔在海南自贸大讲坛开讲 让文化遗产资源活起来

本报海口10月13日讯（记者尤梦瑜）10月13日上午，省图书馆一楼报告厅，故宫学院院长、中国文物学会会长、中央文史研究馆特约研究员单霁翔在海南自贸大讲坛作主题讲座，现场座无虚席，观众热情高涨。两个小时的讲座中，单霁翔以“匠者仁心——让文化遗产资源活起来”为题，为大家介绍了文化和自然遗产的概念，梳理了中国申遗背后的故事，并分享了故宫在过去几年中开展的重点工作。

近年来，故宫的大热让单霁翔成为“网红”院长。讲座中，他幽默诙谐的语言引来掌声阵阵。他也将讲座中的大部分时间放在了故宫博物院近年来开展的工作上。2012年至今4年，单霁翔担任故宫博物院院长期间，通过环境整治、修复古建筑、修复文物等多种途径来扩大故宫的开放区域。在他看来，文保工作不仅是相关政府部门的工作，这是一份全民事业。因此，要让文化遗产保护工作进入千家万户，将知情权、参与权等交给公众。

随着海南文博事业的快速发展，单霁翔作为业内专家，也多次来琼指导工作，他本人对海南的文化遗产资源十分熟悉。他表示，海南

拥有丰富的文化遗产资源，相关文化单位与公众要珍视这些资源，对海口骑楼老街、儋州古盐田、黎族船型屋等文化遗产资源要加强保护，善于利用。

讲座中，单霁翔还讲述了世界各国对文化遗产资源的保护与利用，威尼斯水城等事例让现场观众印象深

刻。申遗的标准是什么？成功申遗究竟能为我们的城市带来什么？单霁翔用山东泰山、杭州西湖等一个又一个鲜活的案例让人们了解申遗的意义。

单霁翔表示，人类发展的链条不能断裂，当今社会对文化遗产的保护不只是专注于古迹，人们也在思考为后人留下更多遗产。卫星发

射基地等代表着当代人类发展进程的文化资源也可成为保护对象。与此同时，随着城市化进程的加快，人们意识到对于“乡愁”的保护，更多老字号、传统民居、工业遗产也进入了保护范围。值得一提的是，保护工作也从物质要素转向了更加广泛的非物质要素。

我省高校新设6个博士后科研流动站 涵盖法学、生态学等多个学科

本报海口10月13日讯（记者陈蔚林）人力资源社会保障部和全国博士后管理委员会日前发布了新设博士后科研流动站名单。其中，海南大

学新设博士后科研流动站4个，海南师范大学新设博士后科研流动站2个，取得大的突破。

据了解，博士后科研流动站是指

在高等学校或科研院所的某个一级学科范围内，经批准设立的可以招收博士后研究人员的组织。此次海南大学新设博士后科研流动站包括法

学、信息与通信工程、工商管理、生态学等4个学科；海南师范大学新设博士后科研流动站包括中国语言文学、生态学等2个学科。

我省再添2家4A级旅游景区

本报海口10月13日讯（记者赵优）我省再添2家4A级旅游景区。海南省旅游资源规划开发质量等级评定委员会日前发布公告称，海南省博物馆、中国（海南）南海博物馆达到国家4A级旅游景区标准的要求，批准为国家4A级旅

游景区。海南省博物馆2008年11月15日建成并开馆，2017年5月18日博物馆二期全面开馆，是海南省内一座综合性博物馆，也是国家一级博物馆。因其造型独特、展览丰富，已成为省会海口乃至全省的地标性建

筑和一道亮丽的人文风景线，吸引了众多中外游客纷至沓来，为海南国际旅游岛的文化建设作出了积极贡献。

中国（海南）南海博物馆位于琼海潭门中心渔港，总建筑面积7万余平方米，现有各类藏品7万多件，包

括历代外销文物、南海生物标本、海南历史文物、历代船模等，充分展示了南海人文历史、自然生态、文化遗产保护以及我国与南海周边国家的经贸交往、文化交流，促进海上丝绸之路沿线国家和地区的文化交流与合作。

海大林学院与 东方上彩签订协议 将共建产学研示范基地

本报讯（记者刘梦晓）日前，海南大学林学院与东方上彩现代农业公司签订校企合作协议，双方将在产学研融合发展、共建产学研示范基地、共建教学实践基地等方面展开合作。

据了解，海南大学林学院是我省热带林业领域权威学术机构之一，承担着重要的热带林业专业人才培养任务。东方上彩现代农业公司是热带花卉、林木等种植生产和种子种苗繁育、农业科研试验、休闲观光旅游俱佳的产业园区，为省级扶贫龙头企业。

根据协议内容，双方将依据各自优势，共建产学研示范基地，并就省科技厅、省农业农村厅等单位的某些科研项目、产业融合发展项目进行申报，共同作为执行主体联合推进。同时，东方上彩现代农业公司花卉基地将为海南大学林学院相关专业的学生提供实习机会和勤工俭学岗位。

广告

电子税务局引领办税新时尚

⑯全程网上办《丢失增值税专用发票已报税证明单》一次不跑也能办

电子税务局办理《丢失增值税专用发票已报税证明单》小结：

（1）传统做法：纳税人需到办税服务厅才可以办理《丢失增值税专用发票已报税证明单》。

（2）电子税务局操作：全程自助网上办，一分钟搞定一次不跑的“不见面办税”，省时省力又省汽油。

您，会选择哪种办税方式呢？

一、登录海南省电子税务局网址：

<https://etax.hainan.chinatax.gov.cn/>（推荐使用非IE内核的浏览器、IE8.0以上版本浏览器）

二、办理路径

【我要办税】→【发票使用】→【丢失增值税专用发票已报税证明】

三、操作说明

详细操作请扫描下方二维码。



在使用电子税务局过程中有任何问题和建议，可拨打服务热线4006012366进行咨询或联系主管税务机关。

表彰先进、问责落后，掀起社会文明大行动新热潮 陵水第三季度约谈15个落实不力单位

本报椰林10月13日电（记者梁君穷 特约记者陈思国 通讯员陈冰）县领导“挂帅”、完善工作体系、启动问责机制、对标短板抓整改……近日，为切实扭转社会文明大行动落后局面，进一步推动社会文明大行动和“双创”（创建省级文明城市和创建国家卫生县城）工作，陵水黎族自治县坚持问题导向，发起了新一轮社会文明大行动“动员令”。

为表彰先进，树立典型，陵水强化激励机制，对表现出众的个人和单位进行表扬和奖励，对整改落实不到位的启动

约谈问责机制。今年第三季度，陵水已对在社会文明大行动中落实不到位的15个单位进行约谈。

全局谋划，高位推动。今年9月，陵水明确由县委书记担任指挥长，相关县领导挂点联系村（社区），机关单位包点负责督促、指导、帮助、参与包点村（社区）创建工作，从而将自然村、社区、机关单位全员融进社会文明大行动和“双创”工作中，实现共建共享，齐抓共管，稳步推进社会文明大行动工作常态化、规范化、制度化。

同时，今年9月开始，陵水先后设

立了社会文明大行动和“双创”工作“投诉电话”及“投诉微信公共平台”，进一步畅通群众参与渠道。此外，陵水通过媒体全方位宣传报道文明创建工作，截至9月底，曝光整改不力的单位16个。

陵水县委书记符鸣表示，陵水将从标本兼治的高度，做好核心价值引领，细化管理标准，对“门前三包”问题常抓不懈，坚持问题导向，实现立行立改，并启动广泛宣传教育，在全县范围内掀起社会文明大行动“人人参与、全民共建”的热潮。

“新农人”唤醒乡村活力

◀上接A01版

然而，随着新型城镇化大幕拉开，改革开放的春风从城市吹向农村。徐振的“80后”侄儿徐俊大学毕业后便敏锐地“嗅”到了农村的商机。

“城市的空间和就业机会渐渐饱和，而农村正亟需接受过良好教育的人才。随着城市开始反哺农村，乡村公路等‘五网’基础设施日渐完善，农村人居环境逐年改善，生态环境更优越的农村对城里人越来越有吸引力。”徐俊俊说。

2012年，徐俊俊辞掉央企职位，成为才存村返乡创业第一人。如今，经过几年的发展，他的创业团队不仅建起了果子狸、黑山羊养殖基地，还完善了餐厅、咖啡厅、休闲长廊等旅游服务配套设施，吸引返乡创业大学生15名，其中硕士学历2名；解决当地劳动力就业15人。

从弱小到壮大—— 政府扶持力促产业振兴

“咩咩咩……”靠近才存村林间的羊舍，小羊崽的叫声远远就能听见。刚刚投喂过草料的饲养员徐俊孝从羊舍走出来，顾不得擦去满头汗水，直接跨上电动车，几分钟后便来到湖边的休闲长廊尽头。喝过一盏茶后，便开始巡查正在修建中的房子。

“产业项目给村民提供了就业机会，我们现在每月都有稳定的收入！”徐俊孝告诉记者，他原本务农种植瓜菜，但前几年受市场行情波动影响，不仅没攒到钱，还欠下一堆债。2015年，他和妻子林秋波应聘到徐俊俊的公司，他负责喂羊和做杂工，妻子在餐厅当服务员，两人每月可领工资6000元。几年一过，如今，他们不仅还清了欠债，还在村里盖起了新房。

村民喜悦的背后，是返乡创业大学生默默承担着压力。作为才存村首个返乡创业的大学生——徐俊俊深知“万事开头难”。回想创业初期，面对村民不理解以及资金短缺等难题，创业团队幸亏得到澄迈县委、县政府有关部门的大力支持。

“乡村创业，最难的就是融资，因无有效抵押物，我们原本向金融机构申请贷款没有抱任何希望，但没想到，县里给了我们很多帮助！”徐俊俊说，返乡创业7年来，在他的印象中，澄迈县委县政府几乎每年都要召开一次返乡大学生座谈会，研究解决返乡创业中的具体问题，甚至曾经一年5次召开返乡创业金融对接会，积极为返乡创业大学生打开金融支持通道和服务，解决了创业者的融资难题。

除此之外，澄迈还出台了系列创业支持政策，并于2013年在全省率先设立了大学生创业扶持基金。截至目前，澄迈累计投入创业扶持资金1600万元，扶持212名返乡大学生创业。目前，有40名返乡大学生注册自主品牌产业，拉动创业资金近2亿元，带动解决就业近4000人。

从矛盾到融合—— 党建引领文明乡村治理

走进才存村，只见黄墙黛瓦，碧树红花，硬化路面将环湖的休闲长廊、咖啡厅、餐厅、民宿、停车场、文化室等串连成片，错落有致。整洁的巷道里，飘香的咖啡厅里，鲜红的党旗都格外醒目。

在澄迈，返乡大学生普遍反映：受文化、教育、阅历等因素影响，个别村民“短利近视”，导致“荒地无人耕，耕起来有人争”等纠纷出现。而解决村民和创业者对立的矛盾，基层党组织往往是重要的“黏合剂”。

2016年，徐俊俊创业团队拟开发村庄周边50亩荒地，原本已与村委会签订租赁协议，不料，第二天该地块竟有人种上了青苗，“村委会得知后，第一时间召开全体党员与村民代表会，宣讲政策法规，做村民思想工作，为创业者解决了棘手的难题。”徐俊俊回忆。

今年46岁的才存村党支部书记吴多群是创业者的“贴心人”，在普通村民中也有较高的威信。“青苗事件”发生后，他第一个带头拔苗，及时制止了个别人的捣乱行为。近年来，才存村还积极倡导实施“党员巷长制”和“党员积分制”，鼓励全村42名党员积极投身乡村治理工作，不断改善人居环境和创业营商环境。

如今，在村民党员的介绍下，创业团队成员也争相申请入党，并在咖啡厅的一侧设置了流动党员服务站，积极参与村务活动和为村民提供便利服务。

“发挥基层党组织战斗堡垒作用，是推动乡村振兴的政治保障。”澄迈县委组织部相关负责人表示，为无缝衔接全力扶持返乡大学生创业，澄迈狠抓“党建+”工程，全县11个乡镇配备大学生村官24人，从机关单位增派优秀干部74人驻村帮扶，今年将招录选调生13名，面向全国公开招聘乡村振兴指导员60名。”（本报金江10月13日电）